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MAYOZ VE EŞEYLİ ÜREME

7)	 DNA miktarı

zaman

2x

x

4x

t 2t 3t

	

	 DNA miktarının zamana bağlı değişimi yukarı­
daki grafikte gösterilen hücrenin gerçekleştir­
diği bölünmelerle ilgili olarak aşağıdaki gra­
fiklerden hangisi çizilebilir?

	

E) Çeşitlilik

Zaman
t

2a

a

2t 3t

4a

C)

A) Hücre sayısı

Zaman
t

4

2

2t 3t

8

B) Kromozom sayısı

Zaman
t

2n

n

2t 3t

Kromozom sayısı

Zaman Zaman
t

4n

2n

2t 3t

Hücre sayısıD)

t

4

2
1

2t 3t

16

	

8)	 	
2n n

n n n n

n n n n

2n

I III

II

IV

	

Şekildeki numaralandırılmış olaylarla ilgili 
olarak verilen aşağıdaki ifadelerden hangisi 
yanlıştır?	

	 A)	 I. olay sı­ra­sın­da ho­mo­log kro­mo­zom­la­rın ay­
rıl­ma­sı ile kro­mo­zom sa­yı­sı ya­rı­ya iner.

	 B)	 II. ve III. olay­lar­da kar­deş kro­ma­tit­ler ay­rı­lır.
	 C)	 I, III ve IV çe­şit­li­li­ğe se­bep olan olay­la­rı içe­rir.
	 D)	 I. ve III. ola­yın baş­lan­gı­cın­da DNA mik­ta­rı iki 

ka­tı­na çı­kar.
	 E)	 I. , II. ve III. olay­lar so­nu­cu olu­şan hüc­re­le­rin 

kro­mo­zom sa­yı­la­rı ay­nı­dır.

9)	 Oogenez sırasında aşağıdaki hücrelerden 
hangisi oluşurken homolog kromozomlar bir­
birinden ayrılır?

	 A)	 Ootit

	 B)	 Se­kon­der oo­sit

	 C)	 Pr­imer oo­sit

	 D)	 Ovum	

	 E)	 Oo­go­ni­um

10)	 Arıların üremesi düşünüldüğünde erkek ve 
dişi arılar (kraliçe) ile ilgili olarak;

	 I.	 Sperm­ler ma­yoz bö­lün­mey­le oluş­tu­ru­lur.

	 II.	 Er­kek arı­lar bü­tün gen­le­ri­ni kraliçe arıdan alır.

	 III.	 Sperm olu­şu­mu sı­ra­sın­da krosing over gö­rül­
mez.

	 IV.	Yu­mur­ta olu­şu­mu sı­ra­sın­da ka­lıt­sal çe­şit­li­lik 
gö­rü­lür.

	 ifadelerinden hangileri kesinlikle yanlıştır?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız III	 C) I ve III

		 	   D) II ve III	 E) I, II ve IV

11)	

A B C

D E

	 Yu­ka­rı­da bir me­me­li­ hay­van tü­rün­de mey­da­na 
ge­len iki ay­rı döl­len­me ola­yı şe­ma­ti­ze edil­miş­tir. 

	 A, B, C, D ve E ile gösterilen zigotların geli­
şimleri aynı döl yatağında gerçekleştiğine  
göre aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

	 A)	 C ile E’nin kan grup­la­rı ke­sin­lik­le ay­nı­dır.

	 B)	 A ile B ay­nı pla­sen­ta­dan bes­le­nir­ler.

	 C)	 C, D ve E’nin cin­si­yet­le­ri fark­lı ola­bi­lir.

	 D)	 D ve E tek yumur­ta ikizidir.

	 E)	 B ve D çift yu­mur­ta ikizidir.
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KALITIM VE BİYOLOJİK ÇEŞİTLİLİK
TEST 5

1)	 Bir ailenin daha önce doğan 3 çocuğu da kız 
olduğuna göre, bu ailenin doğacak 4. çocuğu­
nun erkek olma olasılığı kaçtır?

	 A) 1/4	 B) 1/2	 C) 1/8	 D) 2/3	 E) 3/4

2)	 A genotipinde yumurta oluşturabilen bir bire­
yin yumurta ana hücresi;

	 I.	 AA

	 II.	 Aa

	 III.	 aa

	 genotiplerinden hangilerine sahip olabilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

3)	 BbDdEEff genotipli bir bireyin bdEf genlerini 
taşıyan gamet çeşidini oluşturma ihtimali 
aşağıdakilerden hangisidir?

	 (Gen­ler ba­ğım­sız­dır.)

	 A) 
1
2

	 B) 
1
3

	 C) 
1
4

	 D) 
2
3

	 E) 1

4)	 AaBbCc genotipli dişi birey ile AABbCC geno­
tipli erkek bireyin çaprazlanması sonucu AbC 
fenotipli bir bireyin oluşma ihtimali kaçtır?

	 (Gen­ler ba­ğım­sız­dır.)

	 A) 
3
4

	 B) 
1
2

	 C) 
2
5

	 D) 
1
3

	 E) 
1
4

5)	 D, e, m fenotipli bir bireyin genotipinin belirle­
nebilmesi için yapılacak kontrol çaprazlama­
sında aşağıda fenotipi verilen bireylerden 
hangisi kullanılmaz?

	 A) D, e, m	 B) d, e, M	 C) d, E, m

			   D) d, e, m	 E) d, E, M

6)	 AaBb genotipine sahip bir kadın ile AABb ge­
notipine sahip bir erkeğin evliliğinden doğa­
cak çocukların annenin fenotipine benzeme 
oranı kaçtır?

	 (Gen­ler ba­ğım­sız kro­mo­zom­lar üze­rin­de­dir.)

	 A) 
1
2

	 B) 
1
4

	 C) 
3
4

	 D) 
3
8

	 E) 
3
16

7)	 Mendel yasalarına göre;

	 I.	 AaBbCCDd

	 II.	 aaBbccDd

	 III.	 AAbbCCdd

	 IV.	AaBbCcDd

	 genotiplerine sahip bireylerden hangileri 
“abcd” genotipinde yumurta veya sperm hüc­
releri oluşturabilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) I ve III

			   D) II ve IV	 E) I, III ve IV

8)	 Kah­ve­ren­gi göz­lü, kı­vır­cık saç­lı bir ka­dın ile ma­vi 
göz­lü ve düz saç­lı bir er­ke­ğin ilk ço­cuk­la­rı ma­vi 
göz­lü ve düz saç­lı olu­yor.

	 Bu ailenin ikinci çocuklarının kahverengi göz­
lü ve düz saçlı olma ihtimali aşağıdakilerden 
hangisidir?

	 (Kah­ve­ren­gi göz ve kı­vır­cık saç gen­le­ri do­mi­nant 
özel­lik­te­dir ve gen­ler ba­ğım­sız­dır.)

	 A) 
1
2

	 B) 
1
4

	 C) 
1
8

	 D) 
1
16

	 E) 
3
4

 	



 380 

KALITIM VE BİYOLOJİK ÇEŞİTLİLİK

9)	 AaBbCcDD genotipli bir bireyin kendileştirilme­
si sonucu oluşacak bireylerde gözlenebilecek 
genotip çeşidi sayısı aşağıdakilerden hangisi­
dir?

	 (Gen­ler ba­ğım­sız­dır.)

	 A) 3	 B) 9	 C) 27	 D) 81	 E) 243

10)	 Genotipi AaBB olan bir kadın ile AaBb olan 
bir erkeğin, aaBb genotipinde kız çocukları­
nın olma olasılığı kaçtır?

	 (Genler bağımsızdır.)

	 A) 
1
64

	 B) 
1
16

	 C) 
3
64

	 D) 
9
64

	 E) 
27
64

11)	 Kahverengi saçlı (A) ve kahverengi gözlü (B) 
olan iki bireyin; sarı saçlı (a) mavi gözlü (b) 
çocukları olduğuna göre anne ve babanın ge­
notipi aşağıdakilerden hangisidir?

		  Anne		  Baba

	 A)	 AaBb		  AaBb

	 B)	 AABb		  AaBb

	 C)	 AABB		  AABB

	 D)	 aaBB		  aaBB

	 E)	 aabb		  aabb

12)	 Kahverengi gözlü (A) kahverengi saçlı (B) bir 
bireyin genotipini tespit etmek için aşağıdaki 
genotiplerden hangisine sahip birey ile çap­
razlama yapılmalıdır?

	 A) AABB	 B) AaBb		 C) aaBB

			   D) aaBb		 E) aabb

13)	 İki heterozigot sarı ve düzgün tohumlu bezel­
yenin çaprazlanması sonucu yeşil ve düzgün 
tohumlu bezelyelerin oluşma olasılığı kaçtır?

	 (Sa­rı Baskın  Ye­şil, Düz­gün Baskın  Bu­ru­şuk)

	

	 A) 
9
16

	 B) 
3
16

	 C) 
1
2

	 D) 
1
9

	 E) 1

14)	 AA x aa   çaprazlanması  sonucu   oluşacak 
bireylerin F

2
 dölündeki fenotip oranı kaçtır?

	 A) 1 : 2 : 1	 B) 2 : 1		  C) 1 : 1

			   D) 3 : 1		     E) 1

15)	 Sarı tohumlu (S) heterozigot bezelyelerin ken­
dileştirilmesi sonucu oluşan döllerin % kaçı 
heterozigot genotipli olur?

	 (Sarı tohum rengi baskındır.)

	 A) 20	 B) 25	 C) 50	 D) 75	 E) 100

16)	 	
1 2

3 4

5
bc Bc bc

bc

BC BC
: dişi

: erkek
	

	 Yu­ka­rı­da­ki so­ya­ğa­cın­da bir ai­le­de­ki bi­rey­le­rin iki 
fark­lı özel­lik­le il­gi­li fe­no­ti­ple­ri be­lir­til­miş­tir.

	 Buna göre numaralandırılmış bireylerden han­
gisinin genotipi aşağıda yanlış verilmiştir?

	 A)	 1. bi­re­yin ge­no­ti­pi BbCc

	 B)	 2. bi­re­yin ge­no­ti­pi BbCc

	 C)	 3. bi­re­yin ge­no­ti­pi BBCc

	 D)	 4. bi­re­yin ge­no­ti­pi bbcc

	 E)	 5. bi­re­yin ge­no­ti­pi bbcc
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KALITIM VE BİYOLOJİK ÇEŞİTLİLİK
TEST 6

1)	 Annesi AB, babası B kendisi A kan grubundan 
olan bir insanın, tek yumurta ikizi olan karde­
şinin kan grubunun B olma olasılığı kaçtır?

	 A) % 100	 B) % 75		 C) % 50	
		  D) % 25		 E) % 0

2)	
OO

A

Erkek birey

Dişi birey

I II

III IV V

	

	 Yukarıdaki soyağacında görülen bireylerle il­
gili olarak;

	 I.	 I ve II no­lu bi­rey­le­rin kan grup­la­rı O'dır.
	 II.	 III no­lu bi­re­yin kan gru­bu­nun O ol­ma ola­sı­lı­ğı 

yok­tur.
	 III.	 V no­lu bi­re­yin kan gru­bu­nun A ol­ma ola­sı­lı­ğı 

1/4’tür.
	 yargılarından hangileri doğrudur?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız III	 C) I ve III
			   D) II ve III	 E) I, II ve III

3)	 An­ne­nin A, ba­ba­nın da B kan grup­lu ol­du­ğu bir 
ai­le­de, 1. ço­cuk O kan grup­lu­dur.

	 Bu ailenin doğacak 2. çocuklarının O kan   
gruplu olma olasılığı kaçtır?

	 A) P	 B) R	 C) V	 D) g	 E) j

4)	

2

1

3

4 5

Rh (–) Rh (+)

Rh (+) Rh (–) Rh (+) Rh (–)

: dişi

: erkek

	

	 Yukarıdaki soyağacında numaralandırılmış  
bireylerden hangilerinin Rh faktörü bakımın­
dan heterozigot olduğu kesin olarak söylene­
mez?

	 A) Yal­nız 4	 B) 1 ve 5	 C) 1, 3 ve 5
			   D) 1, 4 ve 5	 E) 2, 3 ve 4	

5)	 Heterozigot BRh+ kan gruplu bir çiftle ilgili 
olarak aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

	 A)	 Çiftin kan gru­bu ge­no­ti­pi BORr’dir.

	 B)	 Al­yu­va­rın­da hiç kan gru­bu pro­te­ini bu­lun­ma­
yan ço­cuk­la­rı ola­bi­lir.

	 C)	 B kan gruplu ço­cuk­la­rı­nın ol­ma ola­sı­lı­ğı 
3/4’tür. 

	 D)	 Rh– kan grup­lu ço­cuk­la­rı ola­maz. 

	 E)	 Ço­cuk­la­rı­nın ba­zı­la­rı­nın kan gru­bu ge­no­ti­pi 
OORR olabi­lir.

6)	

X

BRh (+) ARh (–)

ABRh (–)

: dişi

: erkek

	

	 Yu­ka­rı­da­ki so­ya­ğa­cın­da bir ai­le­de­ki ba­zı bi­rey­le­
rin kan gru­bu ve Rh fak­tö­rü ba­kı­mın­dan fe­no­tip­
le­ri gös­te­ril­miş­tir.

	 Bu soyağacında kan grubu bakımından anne 
homozigot, baba heterozigot genotipe sahip 
olduğuna göre, X ile gösterilen bireyin BRh(+) 
kan gruplu ve erkek olma olasılığı kaçtır?

	 A) 
1
4

	 B) 
1
8

	 C) 
1

12
	 D) 

1
16

	 E) 
3
18
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7)	 AORr  X ABRr 
	 Yukarıda kan grubu genotipleri gösterilen bir 

ailenin ARh+ kan gruplu erkek çocuklarının 
oluşma olasılığı kaçtır?

	 A) 
1
2

	 B) 
2
3

	 C) 
4
9

	 D) 
3
8

	 E) 
3
16

8)	

O

A B

O

B

?

: dişi

: erkek

	

	 Bir ailenin kan grubu fenotiplerinden bazıları­
nın belirtildiği yukarıdaki soyağacında “?” ile 
gösterilen bireyin genotipi aşağıdakilerden 
hangisi olabilir?

	
	 A) AA	 B) OO	 C) AO	 D) AB	 E) BB

9)	

B

O 1

O

A

2

: dişi

: erkek

	 Yukarıdaki soy ağacında 1 ve 2 numaraları ile 
gösterilen bireylerin A kan grubundan olma 
olasılığı kaçtır?

		    1  			    2  

	 A)		  1
			   Q	

	
B)		 P			   

0	

	 C)		  0	 		  P
	 D)		 Q			   

1

	 E)		 R			  P

10)	 Heterozigot A kan gruplu birey ile homozigot 
B kan gruplu bireyin evliliğinden;

	 I.	 AO
	 II.	 BO
	 III.	 AB
	 kan gruplarından hangilerine sahip çocuklar 

oluşamaz?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III
			   D) I ve II		 E) II ve III

11)	 ARh+ kan gruplu bir kadın ile 0Rh+ kan gruplu 
erkek bireyin doğacak çocuklarının kan grubu 
genotipi aşağıdakilerden hangisi olamaz?

	 A) OO RR	 B) AA rr		 C) AO Rr
			   D) OO Rr	 E) AO rr 

12)	 A B

A AB ABAB O B A O

1 2 3 4 5 6 7 8

: dişi

: erkek

	

	 Yukarıdaki soyağacında kan grubu fenotipleri 
belirtilen bireylerle ilgili olarak;

	 I.	 4 ve 7 nu­ma­ra­lı bi­rey­le­rin kan­la­rın­da an­ti­jen 
yok­tur.

	 II.	 An­ne ve ba­ba­nın kan gru­bu ge­no­tip­le­ri ho­mo­
zi­got­tur.

	 III.	 6 ve 7 nu­ma­ra­lı bi­rey­ler tek yu­mur­ta ikiz­le­ri­
dir.

	 yargılarından hangileri doğrudur?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III
			   D) I ve II		 E) I, II ve III
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TEST 7

1)	
A

b

a

B

Genlerinin kromozom üzerindeki di­
zilişi yandaki gibi olan bir üreme 
ana hücresinden gamet oluşturul­
ması sırasında krossing-over olayı­
nın gerçekleşme ihtimali %0 ise 
oluşturulabilecek gamet çeşitleri ve 
bu gametlerin oluşma oranları aşa­
ğıdakilerden hangisidir?

	 A)	 %25 ab ,  %75 AB
	 B)	 %25  Ab,  %25 ab,  %25 aB,  %25 AB
	 C)	 %50  Ab,  %50 aB
	 D)	 %50  AB,  %50 ab
	 E)	 %75 Ab,  %25 aB

2)	 Genotipleri BO  olan bir anne ile AO olan bir 
babanın çocuklarının O genini bulundurma 
olasılığı yüzde kaçtır?

	 A) 0	 B) 25	 C) 50	 D) 75	 E) 100

3)	 aabbCcDd x AaBbCcDd  
	 Genotipleri yukarıdaki gibi olan bireylerin 

çaprazlanması sonucunda a, b, c, d fenotipli 
bir birey oluşma olasılığı kaçtır?

	 (Gen­ler ba­ğım­sız­dır.)

	 A) 
1
4

	 B) 
1
16

	 C) 
1
32

	 D) 
1
64

	 E) 
1
128

4)	

0Rh-

0Rh- 0Rh+BRh- BRh+

BRh+
X

	

	 Yukarıdaki soyağacında X ile gösterilen bire­
yin genotipinin BORr olma olasılığı kaçtır?

	 A) %0		  B) %25		  C) %50
			   D) %75		  E) %100

5)	
2

3 5 6

1

4
	

	 Yu­ka­rı­da­ki so­ya­ğa­cın­da oto­zo­mal bir özel­li­ğin 
ka­lı­tı­mı gös­te­ril­miş­tir. 

	 Koyu renk ile gösterilen bireylerin resesif fe­
notipli olduğu bilindiğine göre 2, 3, 5 ve 6 nu­
maralı bireylerin genotipinin heterozigot olma 
olasılığı kaçtır?

	 A) 1	 B) 
1
2

	 C) 
1
4

	 D) 
1
6

	 E) 
1

32

6)	
AB B

B AB A AB

AB A B

1

2 3

4 5

	

	 Kan grubu kalıtımı yukarıdaki soyağacında 
gösterilen bir ailede numaralandırılmış birey­
lerden  hangilerinin O allelini taşıdığı kesin 
olarak söylenir?

	 A) 1, 2 ve 3	 B) 1, 2 ve 4	 C) 1, 3 ve 5
			   D) 1, 4 ve 5	 E) 2, 3 ve 4

7)	 Aşağıdakilerden hangisi modifikasyon örneği 
olamaz?

	 A)	 Çu­ha çi­çe­ği­nin fark­lı sı­cak­lık­lar­da, fark­lı renk­
te çi­çek aç­ma­sı

	 B)	 Ka­ran­lık­ta ye­tiş­ti­ri­len mı­sır fi­de­le­ri­nin sa­rı 
renk­li ol­ma­sı

	 C)	 Ye­şil yap­rak çe­kir­ge­le­ri­nin renk­le­ri­nin yap­rak­
la ta­ma­men ay­nı ol­ma­sı

	 D)	 Di­şi arı­la­rın bes­len­me­le­ri­ne gö­re kra­li­çe ya da 
iş­çi arı ola­rak ge­liş­me­si

	 E)	 Bö­cek­le­rin ka­nat­la­rı­nın sı­cak­lık far­kı­na gö­re 
düz ya da kıv­rık ol­ma­sı
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8)	 Düz ka­nat­lı ve kıv­rık ka­nat­lı sir­ke si­nek­le­ri­nin yu­
mur­ta­la­rı, uy­gun ko­şul­lar­da üre­til­miş ve aşa­ğı­da­
ki so­nuç­lar alın­mış­tır.

	
Düz k. Kıvrık k.

16 °C 25 °C 16 °C 25 °C

Düz k.     Düz k. Düz k. Kıvrık k.
	

	 Buna göre, kanat şeklinin belirlenmesinde;
	 I.	 sa­de­ce çev­re fak­tö­rü
	 II.	 sa­de­ce ge­ne­tik ya­pı
	 III.	 gen çev­re et­ki­le­şi­mi
	 IV.	gen­ler­de mu­tas­yon
	 faktörlerinden hangilerinin etkin olduğu söy­

lenebilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III
			   D) Yal­nız IV	 E) II ve IV

9)	 I.	 Boy uzun­lu­ğu
	 II.	 Kan grup­la­rı
	 III.	 Vü­cut ağır­lı­ğı
	 Yukarıda verilen özelliklerden hangileri çevre 

faktörlerinden etkilenmez?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III
			   D) I ve II		 E) I ve III

10)	 De­re ke­nar­la­rın­da ye­ti­şen bir bit­ki tü­rün­de, ba­zı 
bit­ki­le­rin yap­rak­la­rın­da pul pul de­lin­me­ler göz­len­
miş, bun­la­rın to­hum­la­rın­dan üre­ti­len bit­ki­ler­de 
ise, yap­rak­la­rın nor­mal ol­du­ğu gö­rül­müş­tür.

	 Buna göre, yapraktaki pul şeklindeki delinme­
lerin nedeni aşağıdakilerden hangisi ile açık­
lanabilir?

	 A)	 Su­da­ki kim­ya­sal bir mad­de­nin gen ya­pı­sı­nı 
de­ğiş­ti­re­rek ka­lıt­sal bir mu­tas­yo­na ne­den ol­
ma­sı.

	 B)	 De­re su­yun­da­ki kim­ya­sal bir mad­de­nin ba­zı 
bit­ki­ler­de bu çe­şit bir tah­ri­ba­ta yol aç­ma­sı.

	 C)	 Can­lı­da var olan bu özel­li­ği be­lir­le­yen ge­nin, 
ba­zı bi­rey­ler­de açı­ğa çık­ma­sı.

	 D)	 Po­pu­las­yo­nun ba­zı bi­rey­le­rin­de, bu özel­li­ği 
be­lir­le­yen gen­le­rin bu­lun­ma­sı.

	 E)	 Po­pu­las­yo­nun ba­zı bi­rey­le­rin­de, ön­ce­den 
olu­şan bir mu­tas­yo­nun be­lir­li bir çev­re­de açı­
ğa çık­ma­sı.

11)		    		     		       		         			 
	 I.	 Aa		  x	 Aa
	 II.	 AA		  x	 aa
	 III.	 AA		  x	 Aa
	 Yukarıdaki çaprazlamaların hangilerinden el­

de edilen bireylerde, çekinik fenotip ortaya 
çıkmaz?				  

	 (A ge­ni, a ge­ni­ne bas­kın­dır.)

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III
			   D) I ve II		 E) II ve III

12)	

1 2 3 4

5 6 7

8 9

= Erkek birey

= Dişi birey

	

	
	 Yukarıda verilen soyağacında, hangi numaralı 

bireyler arasında kalıtsal yönden akrabalık  
yoktur?

      
	 A) 3 - 5		 B) 1 - 6		  C) 4 - 9
			   D) 7 - 9		  E) 2 - 8

13)		    		     		       

	 I.	 DD	 x	 dd

	 II.	 Dd	 x	 dd

	 III.	 Dd	 x	 Dd

	 Yukarıdaki çaprazlamaların hangilerinden elde 
edilen bireylerde, genotip dağılımı (1 : 1)’dir?	
					   

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			   D) I ve II		 E) II ve III
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TEST 8

1)	 Anti–A Anti–B Anti–D

Çökelme
yok

Çökelme
var

Çökelme
var

	

	 Kan gru­bu be­lir­len­mek is­te­nen bir bi­re­yin ka­nı ile 
ya­pı­lan tes­tin so­nu­cu yu­ka­rı­da­ki gi­bi­dir.

	 Buna göre aşağıdaki yargılardan hangisi yan­
lıştır?

	 A)	 Al­yu­var­la­rın­da A an­ti­je­ni var­dır.
	 B)	 Ka­nın  plaz­ma  kıs­mın­da  antiB  an­ti­ko­ru  bu­

lu­nur.
	 C)	 Kan gru­bu A Rh– olan bi­re­ye kan ve­re­bi­lir ve 

kan ala­bi­lir.
	 D)	 An­ne ve­ya ba­ba­sı­nın kan gru­bu A ola­bi­lir.
	 E)	 Bu bi­rey ka­dın ise ço­cuk­la­rı ile kan uyuş­maz­

lı­ğı göz­len­mez.

2)	

A

A B

AB

A

B

I II

III IV

V

	 Yukarıdaki soyağacında kan grubu fenotipleri 
belirtilen bireylerin, genotipleri ile ilgili olarak 
verilen aşağıdaki eşleştirmelerden hangisi 
yanlıştır?

	 A) I → AO		  B) II → BO 
	 C) III → AO		  D) IV → BB
			   E) V → AO

3)	 Al­yu­va­rın­da sa­de­ce B pro­te­ini bu­lun­du­ran bir 
kadınla, plaz­ma­sın­da sa­de­ce B an­ti­ko­ru bu­lun­
du­ran bir er­kek ev­le­ni­yor ve O kan grup­lu bir ço­
cuk­la­rı olu­yor.

	 Bu çiftin ikinci çocuklarının A kan gruplu ol­
ma olasılığı kaçtır?

	 A) 0	 B) 1	 C) P 
	

D) R	
E) V

4)	 •	 Plaz­ma­sın­da A ve B an­ti­kor­la­rı­na rast­la­nır.
	 •	 An­ne ve ba­ba­sı ara­sın­da kan alış­ve­ri­şi ger­

çek­leş­mez.
	 •	 Ka­nı üze­ri­ne an­ti–Rh (an­ti–D) dam­la­tıl­dı­ğın­

da çö­kel­me ger­çek­leş­mez.	
	 Buna göre,
	 I.	 Bu bi­re­yin an­ne ve ba­ba­sın­dan her­han­gi bi­ri 

O kan gru­bu­na sa­hip de­ğil­dir.
	 II.	 Bu bi­re­yin an­ne ve ba­ba­sı Rh gru­bu ba­kı­mın­

dan he­te­ro­zi­got­tur.
	 III.	 Bu bi­re­yin an­ne ve ba­ba­sı mut­la­ka O kan gru­

bu ge­ni­ni ta­şır.

	 IV.	Bun­dan son­ra do­ğa­cak kar­de­şiy­le kan alış­ve­

ri­şi yap­ma ola­sı­lı­ğı P dir.

	 ifadelerinden hangileri kesinlikle doğrudur?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız III	 C) I ve III
			   D) II ve IV	 E) I, III ve IV

5)	 İn­san­lar­da, M ve N kan grup­lu ol­ma­yı sağ­la­yan 
gen­ler ara­sın­da eş­bas­kın­lık gö­rü­lür.

	 Buna göre, MN ve NN kan gruplu iki insanın 
üremesi sağlandığında oluşan çocuğun N ge­
nini taşıma olasılığı kaçtır?

	 A) 1	 B) P	 C) Q	 D) R	 E) 0

6)	 Plazmasında antikor bulunmayan bir bireyle 
alyuvarlarında A ve B antijeni bulunduran bir 
bireyin çocuklarıyla ilgili olarak;

	 I.	 He­te­ro­zi­got A kan gru­bu kız ço­cuk­la­rı ol­ma 
ola­sı­lı­ğı 0’dır.

	 II.	 An­ne ve ba­ba­nın kan gru­bun­dan ol­ma­yan 

ço­cuk­la­rı­nın ol­ma ola­sı­lı­ğı P’dir.	

	 III.	 Plaz­ma­sın­da her iki an­ti­ko­ru da bu­lun­du­ra­bi­

len er­kek ço­cuk­la­rı­nın ol­ma ola­sı­lı­ğı R’dür.
	 ifadelerinden hangileri doğrudur?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) I ve II	
		  D) II ve III	 E) I, II ve III
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7)	

3

1 2

4 5

A B

O

O

B A

	

	 Yukarıdaki soyağacında kan grubu fenotipleri 
gösterilen ailedeki 4 ve 5 nolu bireylerin A kan 
gruplu kız çocuklarının olma olasılığı kaçtır?

	 A) 1	 B) P	
C) R	

D) V	
E) 0	

	
		

8)	 Kan nakli ile ilgili olarak;
	 I.	 Al­yu­va­rın­da A an­ti­je­ni bu­lu­nan ki­şi, plaz­ma­

sın­da A an­ti­ko­ru bu­lu­nan ki­şi­ye kan ve­re­bi­lir.
	 II.	 Al­yu­va­rın­da B an­ti­je­ni bu­lu­nan ki­şi, plaz­ma­

sın­da an­ti­kor bu­lun­ma­yan ki­şi­ye kan ve­re­bi­lir.
	 III.	 Al­yu­va­rın­da an­ti­jen bu­lun­ma­yan ki­şi, plaz­ma­

sın­da A an­ti­ko­ru bu­lu­nan ki­şi­ye kan ve­re­bi­lir.
	 yargılarından hangileri doğrudur?

	 A) Yal­nız II	 B) I ve II	 C) I ve III
			   D) II ve III	 E) I, II ve III

9)	

BB

1 2

O
3 4 5

	 3 ve 5 numaralı bireylerin kan grubunun belir­
tildiği yukarıdaki soyağacında 4 nolu bireyin 
A kan grubundan olma ihtimali yüzde kaçtır?

	 A) 0	 B) 25	 C) 50	 D) 75	 E) 100

10)	 I.	  Rr x Rr   

	 II.	  rr  x Rr  

	 III.	  rr  x RR  

	 IV.	  Rr x rr    
	 Yukarıda verilen genotiplere sahip çiftlerden 

hangilerinin çocuklarında “Erit­rob­las­to­sis  fe­ta­
lis” (kan uyuşmazlığı) hastalığının görülme 
olasılığı %100 olur?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız III	 C) II ve III
			   D) II ve IV	 E) I, II ve III

11)	 ABRR kan gruplu bir kadınla, AORr kan grup­
lu bir erkeğin evliliğinden doğacak çocukların 
AARR kan gruplu olma ihtimali kaçtır?

	 A) 1	 B) 
1
2

	 C) 
1
4

	 D) 
1
8

	 E) 
1
16

12)	 ARh+

ORh+ARh– ORh–

ORh–

ARh+

ARh+

X	

	 Yu­ka­rı­da­ki so­ya­ğa­cın­da bir ai­le­de­ki bi­rey­le­rin 
kan gru­bu fe­no­tip­le­ri be­lir­til­miş­tir.

	 Buna göre, X ile gösterilen bireyin AOrr geno­
tipli olma olasılığı kaçtır?

	 A) 0	 B) R	 C) P	 D) g	 E) 1
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TEST 9

1)	 Anneden kız ve erkek çocuklara, babadan ise 
sadece kız çocuklara aktarılabilen ve dişiler­
de homozigot olduğunda etkisini gösteren bir 
gen ile ilgili olarak;

	 I.	 X’e bağ­lı çe­ki­nik bir gen­dir.
	 II.	 Er­kek ve di­şi­de ay­nı oran­da or­ta­ya çı­kar.
	 III.	 Di­şi­de he­te­rozi­got hal­de et­ki gös­te­re­bi­lir.
	 IV.	Er­kek­te tek ba­şı­na et­ki­si­ni gös­te­rir.
	 yargılarından hangileri doğrudur?

	 A) I ve II	 B) I ve IV	 C) II ve III
			   D) I, II ve IV	 E) II, III ve IV

2)	 Erkek birey

Dişi birey
	

Yu­ka­rı­da­ki so­ya­ğa­cın­da ta­ra­lı ola­rak gös­te­ri­len 
bi­rey­ler, be­lir­li bir özel­lik açı­sın­dan ay­nı fe­no­tip­te­
dir.

	 Buna göre;

	 I.	 Dişi­ler­de eşey kro­mo­zom­la­rı­nın il­gi­li gen­le­ri 

XA XA ve Xa Xa şek­lin­de bu­lun­dur­ma­sı ile ka­
lı­tı­lan bir özel­lik ola­bi­lir.

	 II.	 Er­kek­ler­de yal­nız­ca X kro­mo­zo­mun­da bu­lu­
nan çe­ki­nik al­lel ile ka­lı­tı­lan bir özel­lik ola­bi­lir.

	 III.	 Oto­zo­mal kro­mo­zom­lar­da çe­ki­nik al­lel­le ka­lı­
tı­lan bir özel­lik ola­maz.

	 ifadelerinden hangileri yanlıştır?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız III	 C) I ve II
			   D) I ve III	 E) I, II  ve III

3)	 21 3

	

	 X’e bağ­lı re­se­sif gen­le ka­lı­tı­lan bir özel­li­ği­ fe­no­ti­
pin­de gös­te­ren bi­rey­ler yu­ka­rı­da­ki so­ya­ğaç­la­rın­
da ta­ra­lı ola­rak gös­te­ril­miş­tir.

	 (1, 2, 3 nu­ma­ra­la­rı ile gös­te­ri­len bi­rey­ler kar­deş­
tir.) 

	 Buna göre 1, 2, 3 numaralı kardeşlerin ebe­
veynlerinin olası genotipleri;

	 	 Anne	 Baba

	 I.	 XR Xr	 XRY

	 II.	 XrXr		 XrY

	 III.	 XRXr	 XrY

	 IV.	XRXR	 XRY

	 V.	 XRXR	 XrY	
	 yukarıdakilerden hangileri olabilir?

	 A) I - II - III	 B) I - III - IV	 C) I - III - V
			   D) II - IV -  V	 E) III - IV - V		

			 

	    
4)	

M

K

N T

XrXr

XRXr

XRXr

L

: dişi

: erkek

	

	 Yu­ka­rı­da­ki so­ya­ğa­cın­da ba­zı bi­rey­le­rin renk­kör­
lü­ğü ile il­gi­li ge­no­tip­le­ri be­lir­til­miş­tir.	

	 Buna göre K, T, L, M, N bireylerinden hangisi­
nin genotipi aşağıda yanlış verilmiştir?

	 (R → sağlıklı , r → renk­kö­rü)

	 A)	 T bi­re­yi XRXr ve­ya XrXr ge­no­tip­li ola­bi­lir.

	 B)	 K bi­re­yi­nin ge­notipi XrY’dir. 

	 C)	 L bi­re­yi XrY ve­ya XRY ge­no­tip­li ola­bi­lir.

	 D)	 M bi­re­yi­nin ge­no­ti­pi XRY’dir.

	 E)	 N bi­re­yi­nin ge­no­tipi XrY’dir.
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5)	 Aşa­ğı­da­ki so­ya­ğa­cın­da X kro­mo­zo­mu­na bağ­lı 
çe­ki­nik bir gen­le ka­lı­tı­lan renk­kör­lü­ğü­ özel­li­ği­ni 
fe­no­ti­pin­de gös­te­ren bi­rey­ler ta­ra­lı ola­rak gös­te­
ril­miş­tir.

	

1 2

3 4 5

6 7

	 Buna göre aşağıdaki yargılardan hangisi yan­
lıştır?

	
	 A)	 2 no­lu bi­rey kı­zı­na renk­kör­lü­ğü ge­ni ver­me­

miş­tir.
	 B)	 4 no­lu bi­rey ta­şı­yı­cı­dır.
	 C)	 6 no­lu bi­rey renk­kör­lü­ğü ge­ni­ni an­ne­sin­den 

al­mış­tır.
	 D)	 3 no­lu bi­re­yin an­ne­si renk­kör­lü­ğü ge­ni­ni ta­şı­

maz.	
	 E)	 5 no­lu bi­re­yin an­ne­si ta­şı­yı­cı ola­bi­lir.

6)	 X kro­mo­zo­mu ile ta­şı­nan çe­ki­nik bir özel­li­ği fe­no­
ti­pin­de gös­te­ren bi­rey­le­rin ta­ra­lı ola­rak be­lir­til­di­ği 
bir ai­le­nin so­ya­ğa­cı aşa­ğı­da ve­ril­miş­tir.

	
I

II

III

	
	

	 Buna göre;
	 I.	 I. ku­şak­ta­ki er­kek bi­re­yin an­ne­sin­de de çe­ki­

nik gen bu­lu­nur.
	 II.	 II. ku­şak­ta­ki bü­tün bi­rey­ler­de çe­ki­nik gen bu­

lu­nur.
	 III.	 III. ku­şak­ta­ki di­şi bi­rey­ler ya has­ta­dır ya­da ta­

şı­yı­cı­dır.
	 yargılarından hangileri doğrudur?

	 A) Yal­nız I	 B) I ve II	 C) I ve III
			   D) II ve III	 E) I, II ve III

7)	 I.	 He­mo­fi­li has­ta­lı­ğı ge­ni­ni ta­şı­yan an­ne ve sağ­
lık­lı bir ba­ba­nın he­mo­fi­li er­kek ço­cuk­la­rı­nın 
ol­ma­sı

	 II.	 İn­san­da A ve B kan grup­la­rı­nın oluş­ma­sı
	 III.	 Tek  yu­mur­ta  ikiz­le­ri­nin  boy­la­rı­nın  fark­lı ol­

ma­sı
	 IV.	Çu­ha çi­çe­ği­nin 15-20 °C de kır­mı­zı, 30-35 °C 

be­yaz çi­çek aç­ma­sı
	 V.	 Ba­ba­sı ya­pı­şık par­mak­lı olan bir er­kek ço­cu­

ğu­nun ya­pı­şık par­mak­lı ol­ma­sı
	 Yukarıdaki özelliklerden hangileri kalıtım ve 

çevrenin ortak etkisiyle ortaya çıkar?

	 A) Yal­nız III	 B) Yal­nız IV	 C) II ve V
			   D) I, II ve III	 E) I, II, III, IV, V

8)	 Bir sirke sineği çiftinin tüm dişi yavruları kır­
mızı gözlü (A), tüm erkek yavruları beyaz göz­
lü (a) ise ebeveynlerin genotipi aşağıdakiler­
den hangisindeki gibi olur?

	 (Sir­ke si­nek­le­rin­de göz ren­gi X’e bağ­lı ka­lı­tım 
gös­te­rir.)

	
		   Di­şi  		  Er­kek

	 A)	 XaXa		  XaY

	 B)	 XAXA		  XAY

	 C)	 XAXa		  XaY

	 D)	 XAXA		  XaY

	 E)	 XaXa		  XAY

9)	 Ya­pı­şık par­mak­lı­lık, ku­lak kıl­lı­lı­ğı, ba­lık pul­lu­luk 
yal­nız er­kek­ler­de gö­rü­len ka­lıt­sal özel­lik­ler­dir.

	 Buna göre;
	 I.	 Bu özel­lik­ler ba­ba­dan oğu­la Y kro­mo­zo­mu ile 

ta­şı­nır.
	 II.	 Y kro­mo­zo­mu­nun X’le ho­mo­log olan par­ça­

sın­da ta­şı­nan özel­lik­ler­dir.
	 III.	 Ba­ba­nın fe­no­ti­pin­de gö­rül­se de er­kek ço­cuk­

lar­da her za­man gö­rül­me­ye­bi­lir.
	 ifadelerinden hangileri doğrudur?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) I ve II
			   D) II ve III	 E) I, II ve III
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TEST 10

1)	 I.	 44 + YO
	 II.	 44 + XYY
	 III.	 44 + XXY
	 Yu­ka­rı­da kro­mo­zom­lar­da ay­rıl­ma­ma so­nu­cu 

oluş­muş ba­zı bi­rey­le­rin kro­mo­zom for­mül­le­ri ve­
ril­miş­tir.

	 Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi yan­
lıştır?

	 A)	 I. bi­rey ke­sin­lik­le nor­mal bir sperm ile ay­rıl­ma­
ma so­nu­cu olu­şan bir yu­mur­ta­nın döl­len­me­si 
so­nu­cu oluş­muş­tur.

	 B)	 II. bi­rey sper­ma­to­ge­nez sı­ra­sın­da ana­faz 
II’de ay­rıl­ma­ma so­nu­cu oluş­muş bir sperm ile 
nor­mal bir yu­mur­ta­nın döl­len­me­si so­nu­cu 
oluş­muş­tur.

	 C)	 III. bi­rey ay­rıl­ma­ma so­nu­cu oluş­muş bir yu­
mur­ta ile nor­mal bir sper­min döl­len­me­si so­nu­
cu oluş­muş­ ola­bi­lir.

	 D)	 III. bi­rey ay­rıl­ma­ma so­nu­cu oluş­muş bir 
sperm ile nor­mal bir yu­mur­ta­nın döl­len­me­si 
so­nu­cu oluş­muş­ ola­bi­lir.

	 E)	 II. bi­rey ay­rıl­ma­ma so­nu­cu oluş­muş bir yu­
mur­ta ile nor­mal bir sper­min döl­len­me­si so­nu­
cu oluş­muş­tur.

2)	 AaBbCcDD genotipli bir bireyin aşağıdaki   
gamet çeşitlerinden hangisini oluşturması sı­
rasında ayrılmama sonucu oluşan bir mutas­
yon meydana gelmiştir?

	 A) ABCD	 B) AabcD	 C) abcD
			   D) aBCD	 E) AbcD
		

3)	 I.	 23 + X
	 II.	 22 + Y
	 III.	 21 + X
	 IV.	22 + X
	 Yukarıda verilen gametlerden hangilerinin 

döllenmesi sonucu mongol erkek bireyler 
oluşur?

	 A) I ve II	 B) I ve III	 C) I ve IV
			   D) II ve III	 E) II ve IV

4)	 Kromozom formülü 44 + X olan bir bireyle ilgi­
li olarak aşağıdaki ifadelerden hangisi söyle­
nemez?

	 A)	 Tur­ner send­rom­lu­dur.
	 B)	 Cin­si­ye­ti di­şi­dir.	
	 C)	 Otozom­lar­da ay­rıl­ma­ma so­nu­cu oluş­muş ga­

met­le­rin döl­len­me­siy­le oluş­muş­tur.
	 D)	 Kı­sır bi­rey­dir.
	 E)	 Mu­tas­yon so­nu­cu oluş­muş­tur. 

5)	 XaXa x XAY  genotipindeki iki sirkesineği çap­
razlandığında XAXaXa genotipine sahip bir di­
şi sirke sineğinin oluşmasına neden olan olay 
aşağıdakilerden hangisidir?

	 A)	 Ma­yoz bö­lün­me­de olu­şan nor­mal ga­met­le­rin 
döl­len­me­si

	 B)	 Kro­mo­zom­lar ara­sın­da kros­sin­g–o­ver ola­yı­
nın ge­rçek­leş­me­si	

	 C)	 Gen­ler ara­sın­da bağ­lan­tı ol­ma­sı
	 D)	 Ma­yoz bö­lün­me­de ay­rıl­ma­ma ola­yı­nın ger­

çek­leş­me­si
	 E)	 Mo­di­fi­kas­yon ger­çek­leş­me­si

6)	 Aşa­ğı­da kro­mo­zom­lar­da ay­rıl­ma­ma so­nu­cun­da 
olu­şan ba­zı bi­rey­le­rin kro­mo­zom for­mül­le­ri be­lir­
ti­lmiş­tir. 

	 Buna göre aşağıdaki bireylerden hangisi ya­
şayamaz?

	 A) 45 + XX	 B) 44 + YO	 C) 45 + XY
			   D) 44 + XO	 E) 44 + XXX

7)	 AaBbCc genotipli bir bireyin oluşturabileceği 
aşağıdaki gamet çeşitlerinden hangisi, ayrıl­
mama olayı sonucu oluşturulabilir?

	 A) abc		  B) ABC		  C) aBC
			   D) AaBc		 E) ABc
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8)	 Kro­mo­zom­la­rın ay­rıl­ma­ma­sı ile olu­şan ga­met­le­
rin döl­len­me­si so­nu­cu dün­ya­ya ge­len in­san­lar­da 
ba­zı ka­lıt­sal has­ta­lık­lar göz­le­nir.

	 Buna göre;
	 I.	 down send­ro­mu
	 II.	 tur­ner send­ro­mu
	 III.	 kle­ine­fel­ter send­ro­mu
	 IV.	sü­per di­şi­lik
	 hastalıklarından hangileri otozomlarda ayrıl­

mama sonucunda gözlenebilir?
	
	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) II ve III
			   D) II ve IV	 E) III ve IV

9)	 Aşağıda verilen gametlerden hangilerinin bir­
leşmesi sonucunda klinefelter sendromlu bi­
rey oluşur?

		  Di­şi ga­met		  Er­kek ga­met

 	 A)		  (24 + 0)		  (23 + X)

	 B)		 (24 + X)		  (22 + Y)

	 C)		 (22 + X)		  (22 + Y)

	 D)		 (21 + XX)		  (23 + X)

	 E)		 (22 + X)		  (22 + XY)

10)	 Ya­pı­lan araş­tır­ma­lar so­nu­cu XYY go­no­zom­la­rı­nı 
ta­şı­yan in­san­la­rın ci­na­yet iş­le­me eği­li­min­de olan 
ca­ni ruh­lu bi­rey­ler ol­duk­la­rı sap­tan­mış­tır.

	 Buna göre;
	 I.	 mi­toz	
	 II.	 ma­yoz I
	 III.	 ma­yoz II
	 bölünmelerinden hangilerinde meydana ge­

len ayrılmama olayı böyle bireylerin oluşma­
sına neden olur?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III
			   D) I ve II		 E) II ve III

11)	 İn­san­­da ma­yoz I’in ana­faz ev­re­sin­de ho­mo­log 
kro­mo­zom­lar­dan bir çif­tin ay­rıl­ma­ma­sı du­ru­mu 
ger­çek­le­şe­bi­lir.

	 Buna göre aşağıdaki hastalıklardan hangisi, 
belirtilen ayrılmama olayı ile açıklanamaz?

	 A)	 Down send­ro­mu
	 B)	 Fe­nil­ke­to­nü­ri
	 C)	 Kle­ine­fel­ter send­ro­mu
	 D)	 Sü­per di­şi
	 E)	 Tur­ner send­ro­mu

12)	 Down sendromlu olduğu tespit edilen bir ço­
cukla ilgili olarak;

	 I.	 An­ne­si­nin go­no­zom­la­rın­da ay­rıl­ma­ma ol­ma­
sıy­la oluş­muş­tur.

	 II.	 Ba­ba­sı­nın oto­zom­la­rın­da ay­rıl­ma­ma ol­ma­sıy­
la oluş­muş­tur.	

	 III.	 Oto­zom kro­mo­zom­la­rı nor­mal­den faz­la­dır.
	 IV.	Go­no­zom kro­mo­zom­la­rın­da her­han­gi bir 

anor­mal­lik yok­tur.
	 ifadelerinden hangilerinin doğruluğu kesin­

dir?
	
	 A) Yal­nız II	 B) Yal­nız III	 C) Yal­nız IV
			   D) I ve IV	 E) III ve IV

13)	 I.	 Er­kek bi­rey­ler­de ölüm ora­nı di­şi bi­rey­ler­den 
faz­la­dır.

	 II.	 Di­şi yav­ru­lar­da ölüm ora­nı he­te­ro­zi­got du­
rum­da %50’dir.

	 III.	 Er­kek bi­rey­ler­de ölüm, go­no­zom­lar­da ay­rıl­
ma­ma ile göz­le­ne­bi­lir.

	 IV.	Di­şi bi­rey­ler­de oto­zom­lar­da ay­rıl­ma­ma ile 
göz­le­nen bir anor­mal­lik, bu le­tal gen üze­rin­de 
de et­ki­li ola­bi­lir.

	 Yukarıdakilerden hangileri öldürücü etki gös­
teren ve X kromozomunda taşınan çekinik le­
tal bir genin etkileri ile ilgili doğru bir ifade 
değildir?

	 A) Yal­nız III	 B) II ve IV	 C) I, II ve IV
		       D) I, III ve IV	 E) I, II, III ve IV
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TEST 11

1)	 –	 Canlının ekosistemde yaptığı iş
	 –	 Organizmanın doğal olarak yaşayıp üreyebil­

diği yer
	 –	 İki farklı ekosistemin kesişme bölgesi
	 –	 Üretici, tüketici ve ayrıştırıcıların bulunduğu 

sınırları belirli yaşam alanı
	 Yukarıda tanımı belirtilmeyen ekolojik kavram 

aşağıdakilerden hangisidir?

	 A) Ekosistem	   	  B) Ekoton
	 C) Ekolojik niş		  D) Biyosfer
				    E) Habitat

2)	 Tüm can­lı­lar bu­lun­duk­la­rı eko­sis­tem­de ya­şa­dık­
la­rı or­ta­ma uyum gösterirler. Çev­re­lerin­de­ki di­ğer 
can­lı­lar­la da uyum­lu ola­rak  ya­şam­la­rı­nı sür­dü­re­
bi­lir­ler.

	 Bu uyum;

	 I.	 besin miktarının azalması
	 II.	 bir türün aşırı çoğalması
	 III.	 atık maddelerin ortamda birikmesi
	 durumlarından hangilerinin gerçekleşmesiyle 

bozulabilir?

	
	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II	

		  D) II ve III	 E) I, II ve III

3)	 Ka­ra­ba­tak­lar ve te­pe­li ka­ra­ba­tak­lar, ha­bi­tat­la­rı ve 
eko­lo­jik ge­rek­si­nim­le­ri çok ben­zer gö­rü­nen ya­kın 
iliş­ki­li tür­ler­dir. Her iki­ tür de sarp ka­ya­lık­lar­da 
yu­va­la­nıp, ba­lık­larla bes­len­me­si­ne rağ­men, ka­ra­
ba­tak­la­rın ya­maç­lar­da­ki ge­niş çı­kın­tı­lar­da yu­va­
la­nıp, sığ kı­yı­lar­da ve li­man­lar­da bes­len­di­ği, 
te­pe­li ka­ra­ba­tak­la­rın ise dar çı­kın­tı­lar­da yu­va­la­
nıp, açık de­niz­den bes­len­di­ği sap­tan­mış­tır.

	 Buna göre, bu iki canlı arasındaki ekolojik iliş­
ki ile ilgili olarak aşağıdaki yargılardan hangi­
sinin çıkarılması en uygundur?

	 A)	 Niş­le­ri fark­lı, ara­la­rın­da­ki re­ka­bet az­dır.
	 B)	 Niş­le­ri ay­nı­dır.
	 C)	 Ara­la­rın­da süksesyon göz­len­miş­tir.
	 D)	 Ara­la­rın­da­ki re­ka­bet faz­la­dır.
	 E)	 Ara­la­rın­da­ki re­ka­bet faz­la, niş­le­ri ay­nı­dır.

4)	 Bir orman ekosistemin­de; 

	 –	 yo­sun, ot­su bit­ki­ler ve ba­zı bö­cek­ler 
	 –	 ça­lı­lık­lar, ba­zı bö­cek­ler ve kuş tür­le­ri 
	 –	 ağaç­lar ve te­pe kı­sım­la­rın­daki ba­zı kuş ve 

bö­cek tür­le­ri 
	 de­ği­şik tabakalarda ya­şa­mak­ta­dır­.

	 Buna göre ormanlardaki tabakalaşmalarla 
ilgili olarak;

	 I.	 her kat­man (ta­ba­ka) ken­di­ne öz­gü canlı po­
pu­las­yon­la­rı­nı ba­rın­dı­rır. 

	 II.	 her ta­ba­ka­da küçük iklim farklılıkları görülür.
	 III.	 ta­ba­ka­lar birçok ba­kım­dan bir­bi­ri ile iliş­ki­li­dir. 
	 IV.	ta­ba­ka­lar tür­ler ara­sın­da­ki re­ka­be­ti azal­tır ve 

her tabakada farklı çeşitte tür bulunmasını 
sağlar.

	 yargılarından hangileri söylenebilir?

	

	 A)	Yalnız I	 B) I ve II 	 C) I ve III
			   D) I, II ve IV	 E) I, II , III ve IV

5)	 Orman ekosisteminde yer alan bir parazit türü, 
bitkilerin köklerinde yaşamaktadır. Parazitten 
kurtulmak için toprağı kireçlendirerek bazikleştir­
me yöntemi uygulanmaktadır.

	 Buna göre parazit sayısı ve toprak pH’si ara­
sındaki ilişkiyi gösteren grafik aşağıdakiler­
den hangisinde doğru verilmiştir?	

	

5 6 7 8 9
pH

Parazit sayısıA)

5 6 7 8 9
pH

Parazit sayısıB)

5 6 7 8 9
pH

Parazit sayısıC)

5 6 7 8 9
pH

Parazit sayısıD)

5 6 7 8 9
pH

Parazit sayısıE)
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6)	 Bir balık türü gelişiminin ilk evresinde bitkisel 
planktonlarla beslenip sıcak ve sığ sularda 
yaşarken, gelişiminin ikinci evresinde solu­
can, eklembacaklı gibi canlılarla beslenip 
soğuk ve derin sularda yaşamını sürdürmek­
tedir. Birinci durumdan ikinci duruma geçişte 
bu balık türünün;

	 I.	 habitat

	 II.	 türü

	 III.	 beslenme çeşidi

	 özelliklerinden hangilerinin değiştiği söylene­
bilir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III	
		  D) I ve III	 E) II ve III

7)	

X

Y

Z

T

+ + +

+

+ + + +

+ +

+ + +

++++

+ + +

+ + + +

+ + + +

++

+ +

+

I I I I I I
Populasyonlar

Maddeler

	

	 	
Yu­ka­rı­da­ki tab­lo­da bir eko­sis­tem­de bu­lu­nan ve  
bir­bir­le­riy­le re­ka­bet ha­lin­de olan X, Y, Z ve T 
po­pu­las­yon­la­rı­nın ge­liş­me­si­ne olumlu yönde et­ki 
eden mad­de­ler nu­ma­ra­lar­la, bu mad­de­le­rin 
po­pu­las­yo­na et­ki de­re­ce­si ise + ile gös­te­ril­miş­tir. 

	 Buna göre X canlısının baskın tür olabilmesi 
için ekosistemde numaralandırılmış madde­
lerden hangilerinin diğerlerine oranla daha 
fazla miktarda bulunması gerekir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II 	 C) Yal­nız III

                    D) I ve II	 E) II ve III

8)	 Bir ekosistemde bulunan;

	 I.	 tür

	 II.	 populasyon

	 III.	 komünite

	 ekolojik birimlerinden hangileri aynı beslen­
me şekline sahip canlılardan oluşur?

	

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II	
		  D) II ve III	 E) I, II ve III

9)	 Aşağıdaki gruplardan hangisine ait bireyler 
çiftleştiklerinde verimli döller oluşturabilir?	

	 A)	 Marmara denizindeki balıklar

	 B)	 Toroslar’daki çamlar

	 C)	 Belgrat Ormanı’ndaki kuşlar

	 D)	 Antalya’daki memeli hayvanlar

	 E)	 Karadeniz’deki hamsiler

10)	 I.	 Karadeniz bölgesi

	 II.	 Karadeniz bölgesinde yaşayan canlılar

	 III.	 Karadenizde yaşayan insanlar

	 Yukarıda verilen örneklerin temsil ettiği eko­
lojik birim aşağıdakilerden hangisinde doğru 
düzenlenmiştir?

		            I                    II              		  III        

	 A)	  Populasyon	   Komünite	 Ekosistem

	 B)	  Ekosistem	   Komünite	 Populasyon

	 C)	  Populasyon     Ekosistem	 Komünite

	 D)	  Komünite	    Ekosistem	 Populasyon

	 E)	  Komünite	    Populasyon	 Ekosistem
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TEST 12

1)	 Aşağıdakilerden hangisi saprofit canlılar için 
söylenemez?

	 A) 	Hüc­re dı­şı sin­di­rim ya­par­lar.
	 B)	 Or­ga­nik mad­de­ler­den ener­ji üre­tir­ler.
	 C)	 İnor­ga­nik mad­de­le­ri ok­sit­le­me ye­te­nek­le­ri 

var­dır.
	 D)	 Mad­de dön­gü­sün­de önem­li rol­le­ri var­dır.
	 E)	 He­te­rot­rof  bes­le­nir­ler.

2)	 Bit­ki­le­rin ço­ğu­nun kö­kü man­tar ağı ile sa­rı­lı­dır. 
Böy­le­ce hem kö­kün yü­ze­yi ar­tı­rı­lır hem de man­
tar ta­ra­fın­dan bit­ki­ye mi­ne­ral mad­de­ler ve­ri­lir. 
Man­tar da kök­te ya­şa­ma ala­nı bu­lur.

	 Bu yaşam şekli ile ilgili aşağıdakilerden han­
gisine ulaşılamaz?

	 A)	 Man­tar he­te­rot­rof, bit­ki otot­rof­tur.
	 B)	 Man­tar bit­ki­ye za­rar ve­rir.
	 C)	 Man­ta­rın ha­bi­ta­tı bit­ki­nin kö­kü­dür.
	 D)	 Man­tar ile bit­ki ara­sın­da karşılıklı yarar iliş­ki­si 

var­dır.	
	 E)	 Man­tar bit­ki­nin abi­yo­tik fak­tör­ler­den ya­rar­lan­

ma­sı­nı ko­lay­laş­tı­rır.

3)	 Fark­lı or­ga­niz­ma­la­rın ok­si­jen, kar­bon ve azot ih­ti­
yaç­la­rı­nı kar­şı­la­ma şe­ki­lle­ri aşa­ğı­da ve­ri­len tab­
lo­da­ki gi­bi­dir.

	

Organizma
Oksijen
ihtiyacı

Karbon
ihtiyacı

Azot
ihtiyacı

X
Dışarıdan
alınan O2

Organik
madde

Organik
madde

Ürettiği ve
dışarıdan
alınan O2

CO2 Topraktaki
azot

Ürettiği ve
dışarıdan
alınan O2

CO2 Organik ve
inorganik
madde

Y

Z

	 Buna göre;
	 I.	 X can­lı­sı he­te­rot­rof bes­le­nir.
	 II.	 Y can­lı­sı üre­ti­ci­dir.
	 III.	 Z can­lı­sı hem otot­rof hem he­te­rot­rof bes­le­nir.
	 ifadelerinden hangileri doğrudur?	

	 A) Yal­nız I	 B) I ve II	 C) I ve III
			   D) II ve III	 E) I, II ve III

4)	 Bir göl eko­sis­te­min­de ya­şa­yan, aralarında besin 
zinciri oluşturan fi­top­lank­ton, zo­op­lank­ton, kü­çük 
ba­lık ve bü­yük ba­lıktaki­ kim­ya­sal özel­lik­te­ki bir 
a­tık mad­de­nin bi­rik­me mik­tar­ları aşa­ğı­da­ki gi­bi­
dir.

		
Biriken atık
madde miktarı

I II III IV
Canlılar

	 Buna göre yukarıdaki grafikte vücutlarında   
biriken atık madde miktarları numaralandırıl­
mış canlılar aşağıdakilerden hangisinde veri­
lenler olabilir?

		        I               II               III              IV         

	 A)	 Kü­çük ba­lık	 Bü­yük ba­lık	 Zo­op­lank­ton	 Fi­top­lank­ton

	 B)	 Bü­yük ba­lık	 Kü­çük ba­lık	 Fi­top­lank­ton	 Zo­op­lank­ton

	 C)	 Fi­top­lank­ton	 Zo­op­lank­ton	 Kü­çük ba­lık	 Bü­yük ba­lık

	 D)	 Bü­yük ba­lık	 Kü­çük ba­lık	 Zo­op­lank­ton	 Fi­top­lank­ton

	 E)	 Zo­op­lank­ton	 Fi­top­lank­ton	 Kü­çük ba­lık	 Bü­yük ba­lık

5)	 Bir yaşama birliğine A canlısının sonradan 
katılmasıyla,

	 –	 he­te­rot­rof olan B can­lı­sın­da sa­yı­ca art­ma
	 –	 he­te­rot­rof olan C can­lı­sın­da sa­yı­ca azal­ma
	 –	 ot­su bit­ki­ler­de sa­yı­ca art­ma göz­len­miş­tir.
	 Buna göre;
	 I.	 Ot­su bit­ki­le­rin art­ma­sı­nın se­be­bi, C can­lı­sı­nın 

azal­ma­sı­dır.
	 II.	 B can­lı­sı, A can­lı­sı ile bes­len­mek­te­dir.
	 III.	 Top­rak­ta­ki inor­ga­nik mad­de mik­ta­rı ar­tar.
	 IV.	C can­lı­sın­da­ki azal­ma, bir sü­re son­ra A can­

lı­sı­nın ­da azal­ma­sı­na ne­den olur.
	 ifadelerinden hangileri doğru olabilir?

	 A) I ve II	 B) I ve III	 C) III ve IV
			   D) I, II ve IV	 E) II, III ve IV
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6)	

1 2 3 4

Biyokütle

Türler

	 Yu­ka­rı­da­ki gra­fik­te bir kom­ü­ni­te­de­ki ara­la­rın­da 
bes­len­me iliş­ki­si bu­lu­nan çe­şit­li tür­le­rin bi­yo­küt­le 
miktarları gös­te­ril­miş­tir.

	 Bu grafiğe göre;
	 I.	 Vü­cut bü­yük­lü­ğü en az olan can­lı 4’tür.
	 II.	 Ze­hir­li mad­de bi­ri­ki­mi­ne en faz­la 3. can­lı­nın 

hüc­re­le­rin­de rast­la­nır.
	 III.	 3. can­lı ikin­ci de­re­ce­den tü­ke­ti­ci­dir.
	 IV.	Be­sin pi­ra­mi­di­nin te­pe­sin­de 1. can­lı tü­rü bu­lu­

nur.
	 ifadelerinden hangileri yanlıştır?	

	 A) I ve II	 B) I ve III	 C) II ve IV

			   D) III ve IV	 E) II, III ve IV

7)	
    

	 Belli bir ekosistemde gözlenen yukarıdaki   
besin ağı ile ilgili olarak aşağıdaki ifadelerden 
hangisi söylenemez?

	
	 A)	 I. grup­ta­ki can­lı­lar, inor­ga­nik mad­de­ler­den 

or­ga­nik mad­de sen­tez­ler.
	 B)	 Bu pi­ra­mit­te çok sa­yı­da be­sin zin­ci­ri bu­lun­

mak­ta­dır.
	 C)	 II. grup­ta­ki can­lı­lar, I. grup­ta­ki  can­lı­lar­la bes­

le­nir.
	 D)	 III. grup­ta­ki can­lı­la­ra ak­ta­rı­lan ener­ji en dü­

şük­tür.
	 E)	 IV. grup­ta­ki can­lı­lar ısı ener­ji­si­ni, I. grup­ta­ki 

can­lı­la­ra ak­ta­ra­rak ener­ji dö­nü­şü­mü­nü sağ­
lar­lar.

8)	 		  Birey sayısı

Zaman

	 Yu­ka­rı­da­ki gra­fik­te bir po­pu­las­yo­nda­ki za­ma­na 
bağ­lı bi­rey sa­yı­sı de­ği­şi­mi gös­te­ril­miş­tir.

	 Buna göre, aynı zaman aralığında bu popu­
lasyon için parazit olan (Y) ve bu populasyon 
ile karşılıklı yarar ilişkisi olan (X) populasyon­
larının birey sayılarının değişimini gösteren 
grafikler aşağıdakilerden hangisinde doğru 
olarak verilmiştir?	

	 Y
sayısı

Zaman

X

Y X

Y X

Y X

Y X

sayısı

Zaman

A)

sayısı

Zaman

sayısı

Zaman

C)

sayısı

Zaman

sayısı

Zaman

B)

sayısı

Zaman

sayısı

Zaman

D)

sayısı

Zaman

sayısı

Zaman

E)
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TEST 13

1)	 Aşağıdaki ekolojik birimlerden hangisinde 
birden fazla tür bulunmaz?

	 A) 	Ekoton

	 B)	 Komünite

	 C)	 Populasyon

	 D)	 Ekosistem

	 E)	 Biyosfer

2)	 Doğadaki saprofit canlıların yok olmasıyla 
gerçekleşebilecek;

	 I.	 otçul canlıların yok olması	

	 II.	 etçil canlıların yok olması

	 III.	 kemoototrof canlıların yok olması

	 IV.	NH
3
 oluşumunun durması

	 olaylarının meydana geliş sırası aşağıdakiler­
den hangisinde doğru verilmiştir?

	 A) I, II, III, IV		  B) III, I, II, IV	

	 C) III, II, I, IV		  D) IV, III, I, II		
		         E) IV, II, III, I

3)	 Canlılar beslenmelerine göre;

	 I.	 otot­rof

	 II.	 he­te­rot­rof

	 III.	 hem otot­rof hem he­te­rot­rof 

	 ola­rak grup­lan­dı­rı­lır­lar.

	 Buna göre;

	 a)	 bö­cek­çil bit­ki

	 b)	 kü­kürt bak­te­ri­si

	 c)	 insan

	 d)	 sap­ro­fit bak­te­ri

	 e)	 ye­şil bit­ki 

	 canlılarının beslenme şekilleri aşağıdakiler-
den  hangisinde doğru olarak verilmiştir?

		     I    	    II    	     III   
	 A)	 b – e	 c – d	 a
	 B)	 b – c	 d – e	 a
	 C)	 a – b	 c	 d – e
	 D)	 b – d	 e	 a – c
	 E)	 a – d	 b – c	 e

4)	
Bitki ve hayvan

ölüleri

Saprofit
NH3 Amonyak

NH3
Nitrit

NO2 (Nitrit)bakterileri

NO2 NO3 (Nitrat)
Nitrat

bakterileri

Hayvan Bitki Topraktaki azotlu tuzlar

	 Yukarıdaki olaylarda görev yapan canlılarla  
ilgili;

	 I.	 Hay­van­lar azot ih­ti­ya­cı­nı bit­ki­ler­den kar­şı­lar.
	 II.	 Saprofit canlı, mantar ya da bakteri olabilir.
	 III.	 Bit­ki­ler ke­mo­sen­tez ya­pa­rak or­ga­nik bi­le­şik­

le­ri üre­te­bi­lir­ler.
	 IV.	Nitrit ve nitrat bakterileri, ışık ener­ji­si­ni kim­ya­

sal bağ ener­ji­si­ne çe­vi­rir.
	 V.	 Sa­pro­fit­ler or­ga­nik bi­le­şik­ler­de­ki, nit­ri­fi­kas­yon 

bak­te­ri­le­ri ise inor­ga­nik bi­le­şik­ler­de­ki azo­tu 
in­or­ga­nik azo­ta dö­nüş­tü­rür.

	 yargılarından hangileri doğrudur?	

	 A) Yalnız V	 B) I ve II	 C) III ve IV
			   D) I, II ve V	 E) II, III ve IV

5)	 Aşağıdaki canlılardan hangisi besin zincirinde 
diğerlerinden farklı bir basamakta yer alır?

	 A) Ge­yik	 B) Çe­kir­ge	 C) Tav­şan
			   D) Kan­gu­ru	 E) Til­ki

6)	 Parazit beslendiği bilinen bir canlının bulun­
duğu ortama konulan aşağıdaki maddelerden 
hangisini bu canlının kullanması beklenmez?

	 A)	Gli­koz	 B) Pro­te­in	 C) Ami­no­asit
			   D) Vitamin	 E) Mineral

7)	 Azot bakımından fakir topraklarda yaşamını 
sürdürebilen bitki aşağıdakilerden hangisi ola­
bilir?

	 A) Bö­cek­çil bit­ki		  B) El­ma ağa­cı
	 C) Eğrelti otu		  D) Ay­çi­çe­ği
				    E) Ök­seotu
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8)	 Ekosistemdeki enerji akışı ile ilgili olarak;

	 I.	 Eko­sis­tem­de can­lı­lar ara­sın­da ak­ta­rı­lan ener­
ji, be­sin pi­ra­mi­di­nin üst ba­sa­mak­la­rı­na doğru 
aza­lır.

	 II.	 Her basamakta kaybedilen enerji, ekosisteme 
ATP şeklinde geri döner.

	 III.	 Ekosistemde enerji yok olmaz, ancak başka 
bir forma dönüşebilir.

	 ifadelerinden hangileri doğrudur?

	 A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III
			   D) II ve III	 E) I, II ve III

9)	 A: Fotoototrof canlı

	 B: Omnivor canlı

	 C: Karnivor canlı

	 D: Herbivor canlı

	 E: Saprofit canlı

	 Yukarıda beslenme özellikleri belirtilen canlı­
ların besin piramidindeki yerleri aşağıdakiler­
den  hangisinde doğru sıralanmıştır?

	

E
D
C
B

A

A)
C, E
B, E
D, E

A, E

B)

E
B
A

C

C) D

C
B

A

E

D)

D, E
A, E

B, E

C, E

E)

D

10)	 Doğadaki azot, karbon, su ve oksijen döngü­
lerinin tümünde;

	 I.	 fotoototrof
	 II.	 kemoototrof
	 III.	 otobur
	 IV.	saprofit
	 canlılardan hangileri görev alır?

	 A) Yalnız I	 B) I ve IV	 C) I, II ve IV
			   D) II, III ve IV	 E) I, II, III ve IV

11)	 X Y Z

T

V

	 Yukarıdaki beslenme zinciri ile ilgili olarak 
verilen aşağıdaki yargılardan hangisi yanlış­
tır?

	 A)	 Y canlısı birinci dereceden tüketici olabilir.
	 B)	 Z canlısının birey sayısındaki azalma, T can­

lısının birey sayısında artışa neden olabliir.
	 C)	 V canlısının birey sayısındaki azalma, T can­

lısının birey sayısında artışa neden olabilir.
	 D)	 Y, Z, V ve T canlılarının azot ihtiyaçlarını kar­

şılamaları için X canlısına gereksimleri vardır.
	 E)	 X canlısının birey sayısındaki artış, diğer can­

lıların da birey sayılarının artmasına neden 
olabilir.

12)	Bir organizma ile ilgili bazı veriler şunlardır.
	 –	 Işıklı bir ortama sadece su verildiğinde üreye­

mez.
	 –	 Karanlıkta ortama diğer inorganik maddelerin 

yanında, azotlu inorganik madde ilave edildi­
ğinde üreyebilir.

	 Bu mikroorganizma ile ilgili olarak verilen 
aşağıdaki yargılardan hangisi yanlıştır?

	 A)	 Glikoz sentezleyen genler bulundurur.
	 B)	 Çoğalması için ışık enerjisine ihtiyacı yoktur.
	 C)	 İnorganik maddeleri oksitlereyek organik 

madde sentezler.
	 D)	 Klorofil bulundurmaz.
	 E)	 Yalnız gündüz besin sentezler.
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TEST 14

1)		  Atmosferik azot
(N2)

Bitkiler

Hayvanlar

Canlı atıkları

Azot bağlayan
bakteriler

Topraktaki azotlu
(NO3)

tuzlar

NH3

III

II
I

	

	 Yu­ka­rı­da­ do­ğa­da ger­çek­le­şen azot dön­gü­sü şe­
ma­ti­ze edil­miş­tir.

	 Buna göre döngüdeki numaralarla gösterilen 
yerlerde gerçekleşen olaylar aşağıdakilerden 
hangisinde doğru verilmiştir?

	

		  			   	 Ay­rış­tı­rı­cı­lar­la
		  Nit­ri­fi­kas­yon	 De­nit­ri­fi­kas­yon	    par­ça­la­ma  
	 A)		  I		  II		  III
	 B)		  II		  I		  III
	 C) 		 II		  III		  I
	 D)		  III		  I		  II
	 E)		  III		  II		  I
	

2)	
NH3 miktarı

Zaman
I II III IV

	 Topraktaki NH
3
 miktarının zamana bağlı deği­

şimi grafikteki gibi olan bir ekosistemde, 
numaralarla gösterilen zaman aralıklarından 
hangilerinde saprofit canlıların arttığı söyle­
nebilir?

	

	 A) I ve II	 B) I ve III	 C) I ve IV
			   D) II ve IV	 E) II, III ve IV

3)	 Mad­de­le­rin can­lı ve can­sız çev­re ara­sın­da­ki 
ha­re­ke­ti­ne “eko­lo­jik dön­gü” de­nir.

	 Buna göre aşağıdakilerden hangisi ekosis­
temde gerçekleşebilen döngülerden biri değil­
dir?

	

	 A)	 Enzim dön­gü­sü
	 B)	 Azot dön­gü­sü
	 C)	 Fos­for dön­gü­sü
	 D)	 Su dön­gü­sü
	 E)	 Kar­bon dön­gü­sü

4)	 I.	 Rhi­zo­bi­um bak­te­ri­si
	 II.	 Bö­cek­çil bit­ki
	 III.	 Eğ­rel­ti­otu
	 IV.	Kur­ba­ğa
	 Yukarıdaki canlılardan hangileri havanın ser­

best azotundan yararlanmaz?

	

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) III ve IV
			   D) I, II ve III	 E) II, III ve IV

5)   

6CO2 + 6H2O

Güneş
ışığı  (Fotosentez)

   (Solunum)
C6H12O6 + 6O2

	

Yu­ka­rı­da, can­lı­lar­da ger­çek­le­şe­bi­len iki önem­li 
re­ak­si­yon gös­te­ril­miş­tir.

	 Buna göre, doğada bu iki reaksiyonun denge­
sinin bozulması durumunda aşağıdakilerden 
hangisi gerçekleşmez?

	

	 A) 	O
2
 mik­ta­rı­nın aşı­rı art­ma­sı ile yan­ma olay­la­rı 

ar­tar.
	 B)	 Eko­lo­jik den­ge bo­zu­lur.
	 C)	 Karbon dön­gü­sün­de ak­sak­lık gö­rü­lür.
	 D)	 Tür­le­rin de­ği­şik alan­la­ra ya­yıl­ma­sı müm­kün 

olur.
	 E)	 CO

2
 mik­ta­rı­nın aşı­rı art­ma­sıy­la Dün­ya’­da­ki 

ısı­nın art­ma­sı (kü­re­sel ısın­ma) ger­çek­le­şir.
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6)	 De­rin göl eko­sis­tem­le­rin­de de­rin­lik art­tık­ça ya­şa­
yan can­lı tür­le­ri­nin de­ğiş­ti­ği gö­rü­lür.

	 Canlı türlerinin yüzeyden derinlere doğru 
değişkenlik göstermesinde en önemli faktör 
aşağıdakilerden hangisidir?

	

	 A) Işık			   B) Kar­bon­di­ok­sit
	 C) Azot			  D) Ba­sınç
			          E) Kü­kürt

7)	 Dengeli bir ekosistemde aşağıdaki durumlar­
dan hangisi gözlenmez?

	

	 A) 	Mad­de ve ener­ji akı­şı­nın üre­ti­ci­ler­den tü­ke­ti­
ci­le­re doğ­ru ol­ma­sı

	 B)	 Mad­de ve ener­ji akı­şı­nın gü­neş ışı­ğı ve inor­
ga­nik mad­de­ler­le baş­la­ma­sı

	 C)	 Üre­ti­ci ve tü­ke­ti­ci can­lı grup­la­rı­nın top­lam bi­
yo ­küt­le­le­ri­nin her zaman  bir­bi­ri­ne eşit ol­ma­sı

	 D)	 Eko­sis­tem­de asıl ener­ji kay­na­ğı­nın gü­neş ol­
ma­sı

	 E)	 Eko­sis­tem­de üre­ti­ci, tü­ke­ti­ci ve ay­rış­tı­rı­cı or­
ga­niz­ma­la­rın bu­lun­ma­sı

8)	 Eko­sis­tem­de mad­de­le­rin çe­şit­li can­lı­lar ta­ra­fın­
dan de­vir­li ola­rak kul­la­nıl­ma­sı;

	 I.	 su
	 II.	 kar­bon
	 III.	 ok­si­jen
	 IV.	azot
	 ele­ment­le­ri­nin dön­gü­le­ri­nin olu­şu­mu­nu sağ­lar.

	 Buna göre numaralarla gösterilen elementle­
rin döngülerinin hangilerinde hayvanların da 
etkisi vardır?

	

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız IV	 C) II ve III
			   D) I, II ve III	 E) I, II, III ve IV

9)	 Doğada fosfor döngüsünün gerçekleşmesin­
de;

	 I.	 nükleik asit
	 II.	 ATP
	 III.	 fosfolipit
	 IV.	nişasta
	 moleküllerinden hangileri etkilidir?

	 A) Yalnız I	 B) I ve IV	 C) II ve III
			   D) III ve IV	 E) I, II ve III

10)	

 
Atmosferdeki CO2

Çürükçül canlılar

Ototrof canlılar Heterotrof canlılar

Hem ototrof hem
heterotrof canlılar

I

II
III

V V

VIVI

IVIV

	 Doğadaki karbon döngüsünün gösterildiği 
yukarıdaki şemada numaralarla belirtilen   
olaylardan hangileri solunumdur?

	

	 A) I, II ve III	 B) I, III ve IV	 C) II, IV ve V
			   D) IV, V ve VI	 E) I, III, IV, V ve VI

11)	Or­ga­nik a­tık­la­r, den­ge­len­miş bir eko­sis­tem­de 
sap­ro­fit­ler yar­dı­mıy­la tek­rar do­ğa­ya ve­ri­le­rek 
or­ga­nik mad­de kay­bı ön­le­nir.

	 Buna göre aşağıdakilerden hangisi organik 
madde çevrimini etkileyen bir olay değildir?

	

	 A) 	Nit­rit bak­te­ri­le­ri­nin NH
3
’ü ok­sit­le­me­si

	 B)	 Ök­se­otu­nun fo­to­sen­tez yap­ma­sı
	 C)	 Fo­to­otot­rof­la­rın fo­to­sen­tez yap­ma­sı
	 D)	 Ök­se­otu­nun mi­ne­ral mad­de ih­ti­ya­cı­nı ko­nak­

tan kar­şı­la­ma­sı
	 E)	 Nit­rat bak­te­ri­le­ri­nin NO

2
’yi ok­sit­le­me­si

12)	 Bir su ekosistemi ile ilgili olarak  verilen aşa­
ğıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

	

	 A) 	Fi­top­lank­ton­lar, su­da­ki üre­ti­ci can­lı­lar­dır.
	 B)	 Su­da ya­şa­yan tüm can­lı­lar, azot ih­ti­yaç­la­rı­nı 

kü­çük ba­lık­la­rı tü­ke­te­rek kar­şı­lar­lar.
	 C)	 Or­ta­ma ze­hir­li bir atık bı­ra­kı­lır­sa, bu mad­de­

nin ba­lık­lar­da­ki bi­rik­me ora­nı bit­ki­ler­de­kin­den 
faz­la olur.

	 D)	 Su­da­ki üre­ti­ci can­lı­la­rın azal­ma­sı, tüm po­pu­
las­yon­la­rı et­ki­ler.

	 E)	 Or­tam­da­ki ot­çul can­lı­lar aza­lır­sa, et­çil ba­lık­la­
rın sa­yı­sı da aza­lır.
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TEST 15

1)	 I.	 Küresel ısınma
	 II.	 Sanayileşme
	 III.	 Canlı çeşitliliğinin artması
	 IV.	Erozyon
	 Yukarıdakilerden hangileri biyolojik çeşitliliği 

diğerlerinden farklı şekilde etkiler?

	 A) Yalnız III	 B) I ve II	 C) I ve III
			   D) II ve III	 E) III ve IV

2)	 Aşağıdakilerden hangisi cansız doğal kaynak 
olarak tanımlanmaz?

	 A) Mikroorganizmalar		  B) Akarsu
	 C) Orman			   D) Deniz
			           E) Toprak

3)	 I.	 Orkide
	 II.	 Adaçayı
	 III.	 Turp
	 Verilen  bitkilerden  hangileri  ülkemiz  için 

endemiktir?

	 A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III
			   D) II ve III	 E) I, II ve III

4)	 Doğal kaynakların korunmasında;
	 I.	 Beslenme alışkanlıklarının değiştirilmesi.
	 II.	 Gereksiz tüketimin engellenmesi.
	 III.	 Nükleer enerjiden yararlanılması.
	 IV.	H.E.S yapımının arttırılması.
	 belirtilen uygulamalardan hangileri etkilidir?

	 A) Yalnız III	 B) I ve II	 C) I ve III
			   D) I, II ve IV	 E) I, II, III ve IV

5)	 I.	 Doğal gaz
	 II.	 Orman
	 III.	 Petrol
	 IV.	Madenler
	 V.	 Kömür
	 Yukarıdakilerden hangisi tükenebilen doğal 

kaynaklardan değildir?

	 A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

6)	 Aşağıdakilerden hangisi orman yangınlarının 
sonucunda meydana gelmez?

	 A)	 Hava kirliliği
	 B)	 Erozyon
	 C)	 Bitki ve hayvanların yok olması
	 D)	 Biyolojik çeşitliliğin artması
	 E)	 Çölleşme

7)	 Küresel ısınma ile ilgili aşağıda verilen bilgi­
lerden hangisi yanlıştır?

	 A)	 Atmosferdeki O
2
 oranının artması küresel 

ısınma belirtilerindedir. 
	 B)	 Küresel ısınma sonucu biyolojik çeşitlilik gide­

rek azalır.
	 C)	 Küresel ısınma ile canlıların göç ve üreme 

dönemlerinde kayma görülür.
	 D)	 Fosil yakıt kullanımının azaltılması, yenilene­

mez enerji tüketiminin azaltılması küresel 
ısınmayı önleyici çalışmalardandır.

	 E)	 Küresel ısınma sonucu eriyen buzullar deniz 
suyu seviyesinin yükselmesine neden olur.

8)	 Çevre kirliliğine neden olan;
	 I.	 Atık pil ve akü parçaları
	 II.	 Radyasyon
	 III.	 Bitki ve hayvan ölüleri
	 yukarıdaki faktörlerden hangileri kalıcı kirlili­

ğe neden olur?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
			   D) I ve III	 E) I, II ve III
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9)	 Hava kirliliği ile ilgili;
	 I.	 Atmosferdeki CO

2
 gazı arttıkça karbon ayak 

izi de artar.
	 II.	 Havayı kirletici unsurlar artarsa ekolojik çeşit­

lilik artar.
	 III.	 Hava kirliliği toprağın pH dengesini bozabilir.
	 ifadelerinden hangileri yanlıştır?

	 A)	Yalnız II	 B) Yalnız III	 C) I ve II
			   D) I ve III	 E) I, II ve III

10)	 Küresel ısınmada aşağıdakilerden hangisi en 
son gerçekleşir?

	 A)	 Buzulların erimesi
	 B)	 Kıyı ekosistemlerinin değişmesi
	 C)	 Hava sıcaklığının artması
	 D)	 Atmosferdeki CO

2
 gazının artması

	 E)	 Deniz suyu seviyesinin yükselmesi

11)	 –	 Sera etkisi
	 –	 Asit yağmurları
	 –	 Küresel ısınma
	 Verilenler aşağıdaki kirlenme çeşitlerinden 

hangisinin sonucunda oluşur?

	 A) Hava kirliliği	 B) Su kirliliği
	 C) Toprak kirliliği	 D) Radyasyon
			   E) Gürültü kirliliği

12)	 Nesli tükenmiş olan dinazorların yok olması­
na aşağıdakilerden hangisi neden olmuştur?

	 A)	 İnsan nüfusunun artması
	 B)	 Aşırı avlanma
	 C)	 Doğa kaynaklı çevre kirliliği
	 D)	 İnsan kaynaklı çevre kirliliği
	 E)	 Erozyon

13)	 Çevre kirliliği

X

	 Grafikte X ile gösterilen yere aşağıdakilerden 
hangisi yazılamaz?

	 A)	 İnsan nüfusu
	 B)	 Sanayileşme
	 C)	 Volkanik faaliyetler
	 D)	 Orman yangınları
	 E)	 Canlı çeşitliliği

14)	 Aşağıdaki grafiklerden hangisi yanlıştır?

	
	 Karbon ayak izi

A)

Atmosferdeki
CO2

Canlı çeşitliliği
B)

Küresel
ısınma

Toprak kirliliği
C)

Gübre
kullanımı

Çevre kirliliği
D)

Yenilenebilir
enerji kullanımı

Küresel ısınma
E)

Fosil yakıt
kullanımı
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TEST 16

1)	 Çevre kirliliği ile ilgili olarak verilen aşağıdaki 
ifadelerden hangisi yanlıştır?

	 A)	 Küresel ısınma ik­lim de­ği­şik­lik­le­ri­ne ne­den 
ola­bi­lir.

	 B)	 Ozon ta­ba­ka­sı­nın in­cel­me­si so­nu­cu ult­ra­vi­yo­
le ışın­lar yer­yü­zü­ne ula­şır.

	 C)	 Asit yağ­mur­la­rı top­ra­ğın ya­pı­sı­nı bo­za­rak be­
sin zin­ci­ri­nin bo­zul­ma­sı­na ne­den olur.

	 D)	 Su kirli­li­ği öt­ro­fi­kas­yo­na ne­den ola­rak su can­
lı­la­rının sa­yı­la­rı­nın azal­ma­sı­na ne­den ola­bi­lir.

	 E)	 At­mos­fer­de bi­ri­ken se­ra gaz­la­rı ya­ğış mik­ta­rı­
nı artı­ra­rak de­niz, göl, ne­hir gi­bi su kay­nak­la­
rın­da­ki su se­vi­ye­si­nin art­ma­sı­nı sağ­lar.

2)	 Aşağıdakilerden hangisi çevre kirliliğinin ön­
lenmesine yönelik bir çalışma olamaz?

	 A)	 Canlıların karbon ayak izinin artırılması
	 B)	 Fab­ri­ka ar­tık­la­rı­nın ye­ni­den ham­mad­de ola­

rak kul­la­nı­la­bi­lir ha­le ge­ti­ril­me­si
	 C)	 Ağaç­lan­dır­ma ça­lış­ma­la­rı­nın ya­pıl­ma­sı 
	 D)	 Fab­ri­ka ve ev ba­ca­la­rı­na filt­re ta­kıl­ma­sı 
	 E)	 Kul­la­nı­lan mad­de­le­rin ge­ri dö­nü­şüm­lü ol­ma­

sı­na dik­kat edil­me­si

3)	 İn­san ve hay­van­la­rın bo­şal­tım ar­tık­la­rı, ce­set­ler 
ge­çi­ci kir­len­mey­e ne­den olur­ken; kur­şun, ci­va, 
plas­tik, DDT gi­bi mad­de­ler ise ka­lı­cı kir­len­me­ye 
ne­den olur.

	 Kalıcı kirlenmeyi engellemek için aşağıdaki 
uygulamalardan hangisi yapılmamalıdır?

	
	 A) 	Sanayi atıkları arıtılmalıdır.
	 B)	 Zararlıları yok etmek için biyolojik mücadele 

ön plana çıkarılmalıdır.
	 C)	 Gü­neş ener­jisi ve je­oter­mal ener­ji kay­nak­la­rı­

nın kul­la­nı­mı ar­tı­rıl­ma­lı­dır.
	 D)	 Aşırı gübre kullanımından kaçınılmalıdır.
	 E)	 Cam, karton yerine plastik seçilmelidir.

4)	 Atmosferdeki CO
2
 gazının artması sonucu dün­

yadaki sıcaklığın artmasına küresel ısınma denir.
	 Aşağıdaki grafiklerde belirtilen değişimlerden 

hangisi küresel ısınmaya diğerlerinden farklı 
etki eder?

	
	 A)

Sanayileşme

Zaman

E)
Volkanik faaliyetler

Zaman

C)
Bitki sayısı

Zaman

B)

İnsan nüfusu

Zaman

D)
Orman yangınları

Zaman

5)	 Aşağıda çevre kirliliği çeşitleri ve bu kirliliğin in­
sanda doğrudan etkilediği organ eşleştirilmiştir.

	 Verilen eşleştirmelerden hangisi yanlıştır?

	 A)	 Hava kirliliği – Akciğer
	 B)	 Gürültü kirliliği – Kulak
	 C)	 Radyasyon kirliliği – Deri
	 D)	 Su kirliliği – Bağırsak
	 E)	 Besin kirliliği – Göz

6)	 Aşağıdakilerden hangisi hava kirliliğinin ne­
den olduğu bir olumsuzluk değildir?

	
	 A) 	Asit yağmurları
	 B)	 Erozyon
	 C)	 Sera etkisi
	 D)	 Astım
	 E)	 Küresel ısınma
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7)	 Aşağıdakilerden hangisi asit yağmurlarının 
etkilerinden biri değildir?

	 A)	 Toprağın pH'ı değişir.
	 B)	 Bitki gelişimi hızlanır.
	 C)	 Su kirliliği artar.
	 D)	 Besin zincirinde sorunlar oluşur.
	 E)	 İnsan sağlığı bozulur.

8)	 Ozon tabakasındaki deliğin giderek büyümesi;
	 I.	 Cilt kanserinin artması.
	 II.	 Besin kaynaklarının azalması.
	 III.	 Tüketicilerin sayısında artış.
	 yukarıda belirtilen durumlardan hangilerine 

yol açar?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
			   D) I ve II		 E) I, II ve III

9)	 I.	 Sera gazlarının kullanımının azaltılması
	 II.	 Güneş, rüzgar gibi yenilenebilir enerji kaynak­

larından enerji sağlanması
	 III.	 Doğalgaz kullanımı yerine, fosil yakıt kullanı­

mının artırılması
	 Yukarıdakilerden hangileri hava kirliliğini ön­

lemek için alınması gereken tedbirlerden biri 
değildir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız III	 C) I ve II
			   D) II ve III	 E) I, II ve III

10)	 Canlılığın kaynağı sayılabilecek toprağın yapısı­
na katılan ve doğal olmayan maddeler toprak 
kirliliğine neden olur.

	 Aşağıdakilerden hangisi toprak kirliliğinin ne­
denlerinden biri değildir?

	 A)	 Hastane atıkları
	 B)	 Sanayi atıkları
	 C)	 Tarımda gereksiz yada aşırı hormon kullanımı
	 D)	 Tarım zararlıları ile biyolojik mücadele
	 E)	 Nükleer enerji kullanımı

11)	 Yenilenebilir enerji tüketiminin artması sonucu;
	 I.	 Doğal kaynak kalitesinin artması
	 II.	 Enerji veriminin artması
	 III.	 Besin kaynaklarının artması
	 yukarıdakilerden hangileri gerçekleşir?

	 A) Yalnız II	 B) I ve II	 C) I ve III
			   D) II ve III	 E) I, II ve III

12)	 Aşağıdaki kirlilik çeşitlerinden hangisi insan­
da psikolojik bozukluklara neden olur?

	 A)	 Su kirliliği
	 B)	 Toprak kirliliği
	 C)	 Erozyon
	 D)	 Ses (gürültü) kirliliği
	 E)	 Hava kirliliği

13)	 Ötrofikasyon gerçekleşen bir gölde aşağıdaki 
grafiklerde verilen değişimlerden hangisinin 
gerçekleşmesi beklenmez?

	 A)
Atık miktarı

Zaman

E)
Tüketici canlı

Zaman

C) Çökelme

Zaman

B)
Canlı sayısı

Zaman

D)
Sudaki oksijen

Zaman


